

2025 吉林这一年

吉林改革·

笃行深改 聚力振兴

山水不语，见证时代变迁；改革有声，唤醒发展力量。

吉林大地上，一场关乎根基、关乎民生、关乎未来的全面深化改革，正以破立并举的勇气、精准施策的智慧，破解发展难题、激活内生动力，在全面振兴的征程上，书写着属于新时代的答卷。改革从来不是简单的路径调整，而是对发展逻辑的重构、对治理效能的提升，更是对“以人民为中心”的发展理念的生动践行。

财政之改，是对“钱袋子”的智慧重塑，彰显着“取之于民、用之于民”的价值坚守。摒弃惯性思维的桎梏，打破“基数依赖”的魔咒，零基预算改革如一把精准的“标尺”，让每一分财政资金都回归效益本质、流向发展关键。闲置资产在统筹调配中重焕生机，沉睡资金在精准投放中释放效能，绩效管理的闭环管控，筑牢了资金安全的防线，更让有限财力成为滋养民生、赋能发展的“源头活水”。这背后，是政府治理理念的深刻转型——从“花钱合规”到“花钱增效”，从“被动分配”到“主动谋划”，财政改革以刀刃向内的勇气，打通了资源配置的堵点，让公共财政的阳光照亮基层一线、温暖千家万户。

金融之变，是对“活水脉”的深度疏浚，诠释着“金融为民、服务实体”的初心使命。农信系统的整合重生，终结了散弱格局，化解了金融风险，让地方金融机构从“负重前行”变为“轻装上阵”；信贷资源的精准滴灌，穿透了民营企业融资的壁垒，让涉农贷款、科技贷款、绿色贷款如涓涓细流，滋养着乡村振兴的土壤、产业升级的根系。金融改革从来不是简单的机构重组，而是对金融生态的净化、对服务质量的提升。当金融“活水”真正脱离“空转”、流向实体，当企业在资金支持下稳住生产线、扩大朋友圈，改革便有了最坚实的根基、最生动的注脚。

环境之变，是对“发展局”的全面拓展，践行着“破壁畅通、开放共赢”的时代追求。融入全国统一大市场，核心在于打破地域壁垒，畅通要素循环。从“一日办结”的企业开办速度，到“一网通办”的政务服务便利；从沈白高铁串联起的交通枢纽优势，到“高铁+冷链”让山货走向全国，吉林以“减法”破除壁垒、以“加法”厚植优势，让人流、物流、资金流在广袤大地上自由涌动。营商环境的优化，从来不是孤立的政策调整，而是制度供给的系统性升级；融入全国统一大市场，也不是被动地跟随对接，而是主动的格局重塑。当“吉林速度”赢得企业点赞，当边境村落借路增收，改革便打开了发展的新空间、铺就了开放的新赛道。

改革之路，从来没有坦途，却始终充满力量。吉林大地的改革实践，彰显着“破旧立新”的勇气、“精准务实”的智慧、“以民为本”的温度。它告诉我们，改革是破解发展难题的“关键一招”，更是推动高质量发展的“必由之路”；它不仅是制度层面的调整重构，更是发展理念的迭代升级、治理能力的深刻提升。

潮涌东风正劲，奋楫扬帆启新程。站在新的历史起点，吉林大地的改革在持续深化。以改革破发展之困，以开放拥抱时代之变，一个更具活力、更富韧性、更加开放的吉林，必将在全面振兴的道路上，书写出更加精彩的时代篇章。

一体化治理线上线下人参市场



为进一步巩固人参市场秩序整治成果，防止“拼接参”“工艺参”反弹回潮，今年以来，吉林省市场监督管理局组织全省系统聚焦清除存量“拼接参”，严厉打击长期制假售假、严重影响食品安全、严重影响人参美誉度的违法行为；严格规范人参鉴定行为，坚决清除虚假、仿冒鉴定证书，鼓励人参鉴定机构主动将旧版人参鉴定证书换成新版；坚持线上线下一体化治理，对网络销售人参行为进行实时监测，加强与重点平台和相关省份协作配合，主动追根溯源斩断违法链条，持续净化网络环境，确保货真价实、优质优价、明码标价，让消费者能放心选购到好的吉林人参。

(本版稿件由本报记者杨晓艳 曲镜濬 叶爽采写)

(本版图片均为资料图片)



银龙驰骋 激活经济新动能

全面融入全国统一大市场，我省以交通基建破局。9月28日，沈白高铁开通运营，结束了通化、白山两地不通高铁的历史，这一“北接长珲、南连沈阳”的布局，最终与京哈高铁、长珲高铁、敦白高铁共同织就东北首条跨省高铁环线，促进了东北三省与京津冀地区的深度融合。沈白高铁带来的海量客流，让沿线农特产品、文旅业态迎来新机遇。通化的葡萄酒、白山的人参和蓝莓成为游客热捧的伴手礼，五味子生产品产销两旺，吸引众多游客体验。文旅融合深入乡村，带动了村民增收。



标准化助力参茸产业高质量发展

10月16日，第三届全国参茸产品标准化技术委员会(SAC/TC403)在长春成立，张伯礼、李玉等5名院士担任标委会顾问，统筹推进参茸产业标准化建设，会议期间审定《人参和西洋参储藏技术规范》和《鹿茸片分等质量》两项参茸领域国家标准，为全国参茸产业高质量发展注入新动能。未来，我省将以“全链条思维”构建标准体系，以“政产学研用协同”推动标准实施，并以“东北亚视角”积极对接国际规则，提升产业国际话语权。



改革破局启新程 吉林农商银行·

吉林农村商业银行用时一年既实现正式开业，标志着我省金融改革发展取得重大突破，具有重要的里程碑意义。吉林农商银行完成全省统一法人改制后，资本实力显著增强，服务实体能力进一步提升。该行工作人员深入企业走访调研，吉林农商银行将继续坚持“农民致富的银行、小微企业成长的银行、居民兴业的银行”市场定位，致力做乡村振兴主办行、县域金融主力军、创新企业同行者、文旅商户加油站、城乡居民贴心人，扎实推动金融“五篇大文章”落地见效，着力建设规模适度、结构合理、资产优良、治理完善的现代农商银行，全力为吉林高质量发展贡献金融力量。

打造“吉致吉品”高端区域品牌

9月16日，以“质量：赋能新质生产力”为主题的第六届中国质量大会在南京召开。吉林省市场监督管理厅作为全国品牌建设领域3个发言省份代表之一，系统介绍“吉致吉品”区域

品牌在标准制定、认证管理、跨省互认等方面的经验。据悉，“吉致吉品”区域品牌工程，以“标准+认证+标志+文化”为核心模式，整合农业、制造业、服务业优质资源，锚定“标准高、特

色强、质量好、品牌响”发展目标，构建由政府引导、企业主导、第三方机构认证的高端品牌体系。目前，“吉致吉品”正在推动“吉林制造”向“吉林创造”，“吉林产品”向“吉林品牌”跨越。

